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Discurso do Sr. Hirondino Garcia Presidente de Prestígio, Angola 

 

Muito obrigado. Boa tarde a todos. Excelência com a vossa permissão. 

 

Como é sabido, o sector privado constitui a alavanca das economias modernas, logo, o 

desenvolvimento de um sector privado, dinâmico, capaz de adaptar-se aos diferentes 

cíclos económicos, criar valor e empregos decentes, deve na minha opinião constituir 

prioridade de qualquer governo e das instituições. 

 

É nesta perspectiva que vemos com muito agrado o trabalho da UNCTAD em Angola, 

em estreita parceria com o Governo de Angola, através do financiamento da União 

Europeia. 

 

Gostaria por isso e desde já agradecer a CNUCED, o Governo de Angola e a União 

Europeia por todo apoio técnico e financeiro que vêm prestando a classe empresarial e 

ao nosso país em particular. 

 

O Programa Conjunto União Europeia-UNCTAD para Angola: Train for Trade II tem 

sido um verdadeiro sucesso no que o empreendedorismo diz respeito. 

Por um lado, através do programa Empretec, permite o desenvolvimento de uma massa 

crítica de empreendedores nacionais, numa lógica de sustentabilidade, com a formação 

de formadores e formadores de uma nova classe mais capacitada. 

 

Por outro lado, contribui na avaliação e melhoria do ecossistema empreendedor, através 

de uma análise baseada nos principais pilares do empreendedorismo, com a 

participação ativa dos intervenientes-chaves, nomeadamente os sectores privado, 

público e bancário. 

 

Com a presença da UNCTAD em Angola e particularmente do programa EMPRETEC, 

um dos maiores resultados é a contribuição na criação de auto-emprego e da 

empreendabilidade deixando bem claro que o Governo de Angola pode e deve contar 

com Empretec para questões ligadas a empreendabilidade. 

 

O Empretec introduziu uma nova dinâmica no panorama empresarial Angolano, fez 

com que muitos dos empreendedores que frequentaram o seminário, devido ao 

crescimento das suas empresas, recrutassem mais colaboradores. 

 

O recém-estudo sobre o impacto do Empretec, como disse o Dr. Amadeu Nunes, mostra 

que 85% dos empreendedores registaram um aumento das suas vendas, e as empresas 

registaram um crescimento de 72% em termos de criação de emprego.  
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O seminário Empretec é considerado no seio da classe empresarial como a ferramenta 

que permite otimizar as potencialidades empreendedoras que temos. E veio juntar-se 

aos outros programas existentes no país para consolidar o sector empresarial nacional. 

 

O Empretec é um programa de treinamento comportamental, que tem a forte capacidade 

de transformação e de desenvolvimento des habilidades e comportamentos de 

empreendedores de sucesso. 

 

As dinâmicas e vários exercícios praticados ao longo de cada seminário, permitem 

combinar o conhecimento teórico á prática, muito essencial para o desenvolvimento de 

competências empreendedoras. Em termos de metodologia de ensino e aprendizagem, 

o seminário Empretec usa uma metodologia muito interactiva e especializada para 

educação de adultos. 

 

O Empretec está em Angola pela segunda vez, esteve presente em 2003 e formou 

Empreendedores e empresas que hoje fazem parte de um grupo das 30 empresas e 

empresários dos mais bem-sucedidos a nível nacional. 

 

Angola, tem neste momento 4 Formadores angolanos, sendo 2 deles Masters com 

habilidades para formar outros formadores. Os 4 formadores já ministraram 5 

seminários com a qualidade exigida pela UNCTAD, sem intervenção dos Mestres, 

tendo havido efectivamente transferência de competências para os formadores 

Nacionais, por isso queria felicitar aos 3 mestres pelo excelente trabalho realizado. Em 

termos do cronograma de formação de facilitadores, até ao final de 2023 faremos e 

formaremos mais 2 facilitadores e até dos 2024 outros 4, para que em 2024 tenhamos 

10 formadores Nacionais. 

 

A passagem do Empretec da CNUCED para Prestígio foi um grande sucesso. Com o 

apoio técnico da CNUCED, conseguimos entender o processo de organização, de 

preparação e de realização de seminários Empretec. 

 

Este programa criou uma revolução interna e permitiu-nos ter audácia para iniciar 

negociações com instituições nacionais e internacionais que irão permitir que o projecto 

continue. 

 

Com o nosso espaço de intercâmbio e networking, o “Café Executivo”, realizado 

mensalmente, iniciado no mês de Janeiro nos condividamos entitades como a 

Embaixadora da União Europeia em Angola, o Coordenador da Comissão económica 

e social do Presidente da República respectivamente, para que com eles possamos 

apresentar aquilo que é o Empretec e sempre com eles tentar encontrar soluções que 

permitam manter a sustentabilidade. 

 

A Prestígio está a trabalhar na mobilização de recursos junto da comunidade nacional, 
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das grandes Instituições do nosso país, (como por exemplo os Bancos de 

Desenvolvimento e a banca Comercial), empresas diamantíferas e petrolíferas para que, 

no âmbito das suas responsabilidades sociais possam apoiar o projecto a manter cada 

vez a sua sustentabilidade. 

 

Estamos a mobilizar também os próprios beneficiários para que passem comparticipar 

com o pagamento parcial da sua formação, situação que poderá iniciar ainda este mês. 

 

Eu tenho a honra de ter sido dos primeiros Angolanos a beneficiar deste projecto em 

2003, e aqui muito particular gostaria de agradecer o nosso Secretário de Estado para o 

Comércio, Amadeu Nunes, que foi a pessoa que me encaminhou para o programa 

Empretec a muitos anos atras, com um pequeno convite para ir até Genebra para 

participar de uma feira, onde por acaso ganhei o prêmio do stand mais atractivo da feira. 

Daí pra frente a solução foi continuar e nunca mais parar. 

 

Eu sou aquele cidadão angolano igual a muitos outros que tinha tudo para dar errado, 

tudo. Aos 13 anos perdi o meu pai com cerca de 47 balas no corpo. Angola vivia uma 

guerra civil, mais isso fez com que eu e muitos outros angolanos percebesse que era 

preciso lutar. 

 

Esta guerra criou para além das mortes infelizmente criou homens com muita 

capacidade, homens com necessidade de vencer, eu sou um deles. Aos 13 anos comecei 

a trabalhar de forma muito informal, mas precisava após a mortes de meu pai, 

comparticipar, ajudar a minha mãe. 

 

É preciso entendermos que em Angola a maior parte das mulheres sustentam as 

famílias, e nós homens temos que ter esta capacidade de perceber isso e estar perto 

delas. Foi o que eu enquanto criança fiz, e continuo a fazer até hoje.  

 

Foi uma fase complicada da minha vida, mas há coisas que nós não podemos fugir, não 

temos como. Por essa razão, naquele momento eu tomei a decisão e porque comecei a 

trabalhar, e o local mais fácil é o que algumas pessoas têm em memória, o chamado 

mercado do Roque Santeiro. Não foi uma situação fácil, mas era a possível, criei 

condições e com os poucos recursos que tinha, eu andei a vender peixe, durante muito 

tempo, até que um dia em frente a porta da minha casa encontro um camião parado com 

muitas grades de cerveja. Não conhecia a pessoa, mas pelo facto do senhor me ter 

contactado, porque queria perceber como guardar o camião provavelmente, naquela 

altura eu não tinha noção do que era a língua inglesa (não sei falar inglês, mas consigo 

compreender tudo), infelicemente a língua francesa a mesma coisa, mas através da 

mimica eu percebi que o senhor queria vender a cerveja e eu coloquei-me a disposição. 

E naquela altura recebi as primeiras grades de cerveja, vendi, devolvi e voltei a vender 

e alguns meses depois eu percebi que tinha em casa de baixo do colchão porque a nossa 

economia ainda não era bancarizada, na altura, 97 mil dólares.  
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Isso permitiu que pudesse contactar pessoas que certamente sabiam mais do que eu e 

levaram-me a sair do mercado informal. 

Não parei nunca, foi então que surge na minha vida o Empretec e que mudou me 

completamente. Eu compreendo que hoje sou de facto um homem completamente 

diferente, um homem com muitos ganhos. Fazer parte da lista das 30 empresas mais 

bem sucedidas no meu país é algo extremamente forte. Hoje o que faço é devolver tudo 

aquilo que consegui no mundo o Empretec, estou em momento de partilha, hoje sou 

um homem feliz, por poder partilhar com os meus irmãos tudo que eu aprendi. 

 

Tenho também que agradecer ao Mr. Paul, Mr. Mussie e a Senhora Johanna, por terem 

acreditado em mim, por terem permitido que eu hoje seja o Director do Empretec em 

Angola. Muito obrigado. 

 

É muito difícil isto. Eu devo dizer aqui hoje a todos que estou muito feliz, cresci muito, 

realizei sonhos que eu não havia sonhado.  

 

Eu hoje produzo 700 toneladas de milho por ano, eu hoje tenho um edifício de 19 

andares, eu hoje construo estradas, eu nunca sonhei isso, mas Deus permitiu em colocar 

no meu caminho algumas pessoas e foi um projecto que se chama Empretec. Felizmente 

não sou o único, somos alguns, neste momento desde 2018, nós conseguimos formar 

364 novos empreendedores com a metodologia do Empretec. Temos certeza que nos 

próximos tempos, alguns deste farão parte das estatísticas e seremos mais do que trinta 

(30). O que nós percebemos também foi que não basta somente formar é importante 

acompanhá-los, é importante estar perto e isto é o trabalho que nós vamos fazer. 

Acompanhamo-los deles de dia e de noite. 

 

Hoje nós temos formadores nacionais, é motivo de muito orgulho, a minha família é 

uma família de empretecos, a minha mulher hoje é uma empresária de sucesso e isso 

também deve-se ao Empretec. 

 

Eu experimentei em casa e deu certo, as mulheres são muito fortes, muito mais do que 

nós, e os homens têm que assumir isso, vai ser mais fácil e há de ser melhor para o 

mundo, esta é uma grande verdade, deixei de ter preocupações porque tenho a certeza 

que tenho uma companheira que me dá o amparo. 

 

Meus Senhores, isto é o Empretec, o que eu deixo como repto é que não parem por 

favor, ajudem-nos a ajudar, precisamos continuar.  

 

É importante também e aqui deixo um recado, ao Senhor Secretário de Estado, que em 

paralelo ao trabalho e os apoios que temos recebido da CNUCED e da União Europeia, 

precisamos que o Governo angolano esteja mais presente neste processo. Precisamos 

muito. E aqui não estou a falar do Dr. Amadeu Nunes, que é a carne da Empretec, é o 

osso Empretec, não é este, mas precisamos que isto se estenda ao Governo de Angola. 
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Muito obrigado a todos, obrigado por me ouvirem e eu peço imensa desculpa. Isso não 

é fácil. Obrigado. 


